

5月3日,最后7名韩国人撤离回国 朝鲜开城工业园区成空城



5月3日,最后一批韩方滞留人员乘坐车辆到达位于韩国京畿道坡州的南北出入境事务所 (新华社发)

核心提示

5月3日,驻留朝鲜开城工业园区的最后7名韩国人撤离回国,标志着北南双方仅存的经济联系中断。一些分析人士推测,双方今后可能对话,重开这座工业园区,但需要一段时日。

韩方人员全撤

韩国统一部说,双方就资金结算达成一致后,7名韩国人当天撤回。两辆韩方汽车越过北南军事分界线,向朝方运送1300万美元现金,随后返回。

韩国统一部说,朝鲜要求韩国支付1300万美元,包括工业园区朝方工人3月工资、韩国企业应缴税款和各类费用。按照协议,金额今后将详细计算,继而做出调整。

一名不愿公开姓名的韩国统一部官员告诉韩联社记者,韩国政府优先考虑韩方滞留人员的安全,从而接受朝方所提资金要求。另外,韩方要求朝方返还园区内的制成品和原材料,不过没有获得正面答复。

双方联系中断

韩联社评述,韩方人员全部撤回韩国,标志着几十年来艰难建立的韩朝联系全部中断。先前,朝方中断与韩方的军事和红十字会热线,为1979年以来韩朝电话通信首次全部中断。双方继而依靠开城工业园区以及园区内一些韩国企业的电话通信。

韩联社报道,韩国向开城工业园区投资大约9500亿韩元(约合8.6亿美元),停产损失预计为2万亿韩元至6万亿韩元(18亿美元至54亿美元)。

韩国统一部5月3日呼吁朝方恢复军事和红十字会热线通信,以便双方讨论一些未决事务,比如朝方要求韩方支付朝鲜工人4月前8天工资。

韩盼园区重开

一些分析人士推测,朝韩今后可能对话,试图打破僵局。不过,双方关系将继续紧张一段时间,开城工业园区短期内不会恢复运营。

工业园区管理委员会委员长洪良浩3日在记者会上说,韩方反复向朝方强调,工业园区应恢复正常运营。不过,他没有说明朝方如何回应。

开城工业园区企业联合会副会长柳昌根(音译)说,韩国企业因工业园区停产蒙受巨大损失,至少6500家企业受影响。

韩国总统府一名不愿公开身份的高级官员说,韩国仍致力于重开工业园区,总统朴槿惠将坚持重建韩朝互信。(新华社供本报特稿)

背景资料 开城工业园区

开城工业园区是朝韩首脑2000年签署《北南共同宣言》后双方进行的重要经贸合作项目。开城工业园区位于平壤以南约170公里、开城以南8公里处,靠近北南军事分界线。工业园区占地面积66平方公里,由韩方出资金和技术,朝方出土地和劳力,分阶段进行滚动开发。

该园区2003年6月动工建设,2005年开始运营,有约5.4万名朝鲜工人在园区内120多家韩国企业工作,生产服装、手表及其他日用消费品。

(据新华社平壤5月5日电)

相关新闻

朝称没有就裴俊浩事件邀请任何人访朝的计划

朝鲜外务省发言人5日在回答朝中社记者提问时表示,关于美国公民裴俊浩因“阴谋颠覆国家罪”被朝处以劳教15年一事,朝鲜没有邀请任何人访问的计划。

发言人表示,之前每当有美国公民违反朝鲜法律被羁押,美国的前任和现任高级官员都直接到平壤道歉并承诺不再发生类似事件,朝鲜本着人道主义原则予以宽大处理。但裴俊浩事件说明,只要美国不放弃对朝敌视政策,人道主义的宽大处理无法根除美国人的违法行为。朝鲜由此得出结论:只要美国对朝敌视政策存在,对美国人的违法行为就必须严格依法制裁。(据新华社平壤5月5日电)



5月4日,在韩国边境城市坡州,韩国警方拦截计划向朝鲜发放反朝传单的汽车(新华社/法新)

表态

朝说开城工业园区命运完全取决于韩方态度

据新华社平壤5月5日电(记者 张利 杜白羽)朝鲜国防委员会政策局发言人5日在回答朝中社记者提问时表示,目前开城工业园区处于“完全关闭之前的危机状态”,工业园区的命运完全取决于韩国当局的态度。

这位发言人说,朝鲜的立场是一贯和明确的,如果韩国政府担心开城工业园区的命运,不希望朝韩关系目前所处的状态持续下去,就必须采取措施停止对朝敌视行为和军事挑衅。只有这样,开城工业园区的通行和通信线路才能恢复,工业园区的运作才能实现正常化。

美国要求边检人员 加强核对学生签证信息

据新华社华盛顿5月3日电(记者 孙浩 王丰丰)据美国媒体3日报道,美国国土安全部已要求改善学生签证的信息系统,并责令边检人员加强对学生签证持有者相关信息的核对,以此应对波士顿爆炸案暴露出的一些工作漏洞。

美国媒体当天公开了一份国土安全部的内部备忘录。这份备忘录显示,美国海关和边境保护局高级官员已于2日责令全体边检人员认真核对学生签证持有者的信息,确保学生签证有效。

新举措预计下周起全面实施,届时所有边检人员都可进入信息系统复核签证持有者的身份资料。

就在新举措推出前,美国波士顿警方5月1日宣布又逮捕了3名与波士顿马拉松爆炸案相关的嫌疑人。调查人员发现,其中一名哈萨克斯坦籍嫌疑人今年1月20日持学生签证从纽约再度进入美国。由于他当时已不在达特茅斯马萨诸塞大学上课,学生签证已无效,但这一信息并未及时提供给机场边检人员。

波士顿爆炸案嫌疑人 原打算独立日作案

新华社专电 美国媒体报道,波士顿马拉松爆炸案“二号”嫌疑人焦哈尔·察尔纳耶夫告诉调查人员,他和哥哥、即“一号”嫌疑人塔梅尔兰·察尔纳耶夫原本打算在7月4日独立日实施自杀式袭击。

《纽约时报》和《华盛顿邮报》5月2日以不愿公开姓名的执法人员为消息源报道,调查人员讯问焦哈尔时得知,察尔纳耶夫兄弟原本考虑在波士顿最大节日、即独立日庆祝活动实施自杀式袭击。不过,由于“高压锅炸弹”制造进展比预期快,他们放弃这一计划。

《华盛顿邮报》报道,察尔纳耶夫兄弟作案前曾驾车在波士顿物色一些潜在袭击目标。

焦哈尔告诉调查人员,他与哥哥塔梅尔兰看过安瓦尔·奥拉基发布于互联网的讲话。奥拉基是美国一名激进神职人员,后移居也门,成为“基地”组织阿拉伯半岛分支重要成员,2011年死于美国无人机空袭。不过,没有证据显示察尔纳耶夫兄弟与奥拉基有过任何交流。

图说天下



美军X-51A完成高超音速飞行

这张美国空军公布的照片显示,5月1日,一架美军B-52轰炸机运载准备进行测试的无人驾驶飞行器X-51A。

美国空军5月3日宣布,已研制近10年的无人驾驶飞行器X-51A“乘波者”在第四次,也是最后一次测试中一度以5倍音速飞行,“任务圆满完成”。(新华社/美联)



休斯敦龙舟节弘扬中华文化

5月4日,参赛选手们在比赛中竞速。

当日,第十三届休斯敦龙舟节在流经休斯敦市的水牛河举行,来自大休斯敦地区的30支龙舟队和近700名龙舟爱好者参加了比赛。比赛由德克萨斯州龙舟协会主办,旨在弘扬中华传统文化。(新华社发 宋穹 摄)



拉脱维亚举行国际热气球节

5月3日,在拉脱维亚奥格雷市郊,运动员驾驶热气球整装待发。

当天,“里加视野2013”拉脱维亚国际热气球节在拉脱维亚奥格雷开幕。此次热气球节吸引了来自拉脱维亚、俄罗斯、英国、土耳其、乌克兰、波兰、西班牙、立陶宛、爱沙尼亚等15个国家的23支队伍参加。(新华社发 郭群 摄)

叙利亚媒体称以空袭叙军事研究中心

据新华社大马士革5月5日电(记者 刘阳 陈聪)叙利亚首都大马士革5日凌晨发生多起爆炸。叙利亚国家电视台称,以色列出动战机空袭了位于大马士革市郊杰姆拉亚地区的叙军事研究中心。

凌晨2时许,新华社记者位于在大马士革市中心近郊区的住所听到四声爆炸,随后看到城北部卡松山后闪现火光。

据叙利亚国家电视台报道,爆炸系以军空袭叙利亚军事研究中心所致。

目前,叙利亚、以色列两国官方均未就5日凌晨大马士革爆炸事件发表评论。

今年1月30日,地处这一地区的叙军事研究中心遭以军战机轰炸,造成2人死亡、5人受伤。4月22日,以色列国防部长阿隆会晤美国国防部长哈格尔特时承认实施此次空袭。他说,以方的“红线”是叙政府军先进武器不能落入黎巴嫩真主党等武装手中。

媒体援引美国、黎巴嫩的消息源报道说,5月3日,以色列再次出动战机空袭叙境内目标,以阻止叙利亚当局向受其支持的黎巴嫩真主党运送化学武器。

叙利亚新闻部部长祖阿比4日说,叙利亚政府正在对报道中的以色列空袭叙利亚事件展开调查,一旦调查结束,将公布所有事实。他还强调,如果谁认为叙利亚软弱可欺,“那他就是在妄想,他犯了大错”。

图为2012年11月18日,一架以军战机在加沙地带上空实施空袭(新华社发)



相关链接

以色列在北部部署两套“铁穹”

以色列军方5日说,军方在北部地区部署两套“铁穹”火箭弹拦截系统。

两套“铁穹”分别部署在海法和塞费德市。军方在一份声明中说,做出这一举措是“当前态势评估”的一部分,“根据安全评估,‘铁穹’不时部署在国内不同地点。这一系统现部署在北部地区”。

以色列北部与叙利亚和黎巴嫩接壤。一名不愿公

开姓名的以色列高级官员5日证实,以军最近3天内两次空袭叙利亚境内目标,以阻止叙利亚向黎巴嫩真主党运送武器。“无论何时,如果以色列获悉从叙利亚向黎巴嫩运送武器,将发动袭击”。

这名官员告诉法新社记者,空袭过后,以色列空军保持高度戒备,“为最近几年来最高警戒级别”。只是,他预计叙方不会做出较强反应。(据新华社专电)